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Hnédé uhlf wu nds v porovnani s vét$inou pramyslove
vyspélych statda mélo dlouhodobé vyznam jako hlavni doméci
zdroj energie. V soufasné dobé postupné konéi energeticka
éra hnédého uhli, kdy pFfi pohledu do minulého obdobi pramys-
lové tézby hnédého uhli spatfujeme nékolik vyraznych zmén ve
zpusobu vyuzZivani tohoto pFfirodniho bohatstvi.

Kvalitni uhli z panenské sloje, tj. sloje net&Zené jiz
drive hlubinnym zpasobem, se stava vzacnéjsi a pribyva roz-
sah lomové té&éZby ve stfedné a vicepopelnatych kvalitativné
rozdilné sloZenych sloji, vietné lomové tézby ze zavalovych
sloji. K pavodni pFirozené proménlivosti kvalitativnich zna-
kd uhli pristupuje jeit& proménlivost druhotna, ktera je
zpusobena technologickym procesem odté&Zovani zavalovyech slo-
ji lomovou technologii.

V Severoéeském hnédouhelném reviru je zavaznym zdrojem
vysokopopelnatého uhli tzv. zavalové uhli ze zavalovych slo-
ji, které se vice vyskytuje v dobyvacich prostorech lomia
Chabafovice, Bilina a Merkur, dale v perspektivnich loZis-
cich lomu Most-Kopisty a Velkolomu Kohinocor.

ZavazZznym faktorem v téZebni problematice je nerovnomér-
ny a ¢asto nahodily vyskyt skryvky v proudu téZeného mate-
rialu ze zavalové sloje, napi. pFi selektivnim dobyvani
uhelnych a skryvkovych vrstev pochazejicich =z drivéjsiho
hlubinného dobyvani. Ve vyt&Zeném proudu materidlu se stii-
daji wuhelné a skryvkové useky v nepravidelnych &asovych
intervalech.

Nejvétsi kvalitativni rozdily vykazuje uhelna sloj ve
svislém smé€ru. V ruznych obdobich sedimentace prinasela voda
materidl ruzné kvality, a proto je i vysledny produkt ruzny.
Dobyvat selektivné tedy znamend odebirat samostatné jednot-
livé lavice sloje.

Koreékové rypadlo mé& technologii prace takovou, Ze pro-
vadi pravé opaénou dEinnost - homogenizuje wuhli a skryvku.
Koreéek pri své cesté po Fezu vlastnd odebere vzorek mate-—

rialu z celého vertikdlniho sloupce sloje.




Lopatové rypadlo pracuje podobné. Lopata se zacCina
plnit u paty sloje a naplnéna je u jeji hlavy (pokud se sloj
odebere jedinym Fezem).

Jedinym strojem, ktery je schopen dobyvat v horizontal-
nich vrstvach je kolesové rypadlo. Zejména mens$Si stroje
s malym prumérem kolesa jsou uzpusobeny k selektivnimu ode-
birani lavek i malé mocnosti.

Uplatnéni technickych a technologickych prostredka ve
vazbé na ¢innost kolesovych rypadel v navazném systému dal-
kové pasové dopravy zabezpeduje rozdé€leni proudu materialu
ze zavalové sloje na uhli a skryvku.

Podle pojednavaného pojeti ovliviiuje kvalitu téZebnich
zdroja v uhelnych lomech:

1. kvalitativni stavba uhelné sloje

2. technologie dobyvani uhli a skryvky ze zavalové sloje a
z rostlych kvalitativné rozdilné sloZenych uhelnych
souvrstvi

3. typ dobyvaciho stroje a jeho zpusobilost pro selektivni
tézbu kvalitativné rozdilnych typa wuhli a skryvky z
uhelné sloje

4., zpusob feSeni dopravy, zejména provazanost pasovych

dopravnika v uhelném lomu.

Zde je nutno si uvédomit, Ze tézba v povrchovém lomu se
provadi technologickymi celky, které se ve své zdkladni po-
dobé skladaji 2z dobyvaciho stroje, ddlkové pasové dopravy,
a pri tézbé skryvky i zakladadée. Provazanost pasovych
dopravnika je pak zaji§tovana shazovacimi vozy, pojfzdnymi

nasypkami a pasovymi vozy.




2 TEZBA KOLESOVYM RYPADLEM

Na povrchovych lomech je nejéast&ji nasazovano rypadlo
KU 300. Kolesové rypadlo KU 300 je stiedni_yelikosti. Pojiz-
di na paésovém podvozku, ktery tvoiri tri l'pésové dvojcata.
Nakladaci vyloZnik je otoény o 360° a vyskové pohyblivy tak,
7e vysypny konec lze z vyS§ky +1 m nad pracovni plani zved-
nout aZ na +11 m. To pfi vyuZiti hloubkového Fezu a prejeti
rypadla na sniZeny Ffez umoziiuje dosahnout celkové snimaci
vy$ky 28 m. Nakladaci vyloZnik lze natoéit tak, Ze svira
s kolesovym vyloZnikem uhel 120°.Kolesovy vyloZnik nese
bezkomorové koleso o praméru 7 m s 10 korecky, které muZe
pracovat t¥emi rychlostmi. VyloZnik je uchycen kyvné a je
dvojity - teleskopicky. Vysuv 8,5 m zajis§tuji dvé Sroubova

vietena uloZena v kyvné casti.

pasovy podvozek

- spodni stavba

otoéna deska
drzici vyloZnik

- teleskopicky kolesovy vylozZnik

koleso
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- vyvaZovaci vyloZnik




8 - predavaci vyloZmik

9 - nakladaci vyloZnik

10 - prfedni dopravnik kolesového vyloZniku
11 - zadni dopravnik kolesového vyloZniku
12 - piredavaci dopravnik

13 - nakladaci dopravnik

Lomova té&Zba uhli a skryvky =ze slozité kvalitativné
rozdilné sloZenych souvrstvi zavalovych sloji kolesovymi ry-
padly je v readlném Case obtiZn& programovatelna. V kratkych
té%ebnich intervalech se dasto skokov& méni situace v misté
tézby a zmény se projevuji ve stiidavém naplnéni mensiho ¢i
vétsiho poétu koreckid uhlim nebo skryvkou. V zavislosti na
poétu vysypu koreéki s uhelnym nebo skryvkovym obsahem,
vznikd na dopravnim pase navazujicich dopravnich cest za ko-
lesem rypadla proud téZeného materidlu, sestavajici z délko-
vé a kvalitativné ohraniéenych tsekl s uhelnym éi kryvkovym
obsahem. Posloupny vznik proménlivych délkové ohranié&enych
tsekid na dopravnim pasu odraZi jednmak kvalitativni a kvanti-
tativni podminky v dobyvané lavce a nepfetrzity prubéh té-

Zebniho procesu u kolesovych rypadel.

Na obrazku je uveden sloupcovy diagram kvalitativnich
zmén zjisténych v proudu tézZeného materidlu ze zavalové slo-

je pfi neselektivnim dobyvani vrchni lavky kolesovym rypad-
lem KU 300, dle [61]:
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2.1 SOUCASNY STAV RESENI ROZDELOVANI PROUDU TEZENEHO
MATERIALU NA SKRYVKU A UHLI

Technickym prostiredkem k rozdélovani proudu téZeného
materialu na skryvku a uhli je umisténi rozdélovaciho ¢élenu
na dopravni trase. V urcéitém misté systému dalkové pasové
dopravy je zarazen shazovaci vuz.

Shazovaci vz je opatfen vyloZnikovym zakladacim pasem
a je obvykle napajen od zakladadée, s nimZ je cela dopravni
linka vzdjemné elektricky blokovana. Viz se ovladd z kabiny
obsluhy. Shazovaci viz pojiZdi obkroémo po kolejnicich, kte-
ré jsou upevnény na ocelovych prazZcich po obou stranach pa-
sového dopravniku. Vaz se skladd z mostu, ramu, vyloZnikové-
ho zakladdaciho pasu a ndbéZniku. VyloZnikovy =zakladaci péas
je umistén na tocéné, kterda mad protizavazZzi. VyloZnik lze
zdvihat v rozmezi 0° aZ 13°, rozsah ota&eni je 90° na pravou
i levou stranu od podélné osy vozu. Obsluha shazovaciho vozu
.prestavuje vyloZnikovy zakladaci pas do poZadovanych poloh.

Kabina ridicée kolesového rypadla je umisténa blizko
Spic¢ky kolesového vyloZniku. Tak #Fidi¢ miZe dob¥e kontrolo-
vat praci kolesa a vyprazdiiovani koredku. PFi odebirani jed-
notlivych lavic sloje kolesovym rypadlem musi obsluha sledo-
vat, zda se pravé odebirad skryvka ¢éi uhli. Tomuto stavu je
nutno prizpusobit polohu vyloZnikového zakladaciho pasu sha-
zovaciho vozu a tim nasmérovat proud téZeného materidlu po-
Zzadovanym smérem. Vzhledem k tomu, Ze k pFfestaveni vyloZniku
z jedné polohy do druhé je zapotrebi uréitého dasového
intervalu, je tedy nezbytné prferu$it téZbu materidlu na za-
catku technologického celku, tj. u rypadla. MoZnosti k usku-
tecnéni tohoto kroku je vysunuti kolesa z ¥fezu na dobu pot-
Febnou k otofeni vyloZniku shazovaciho vozu. Tim dojde
k preruSeni proudu téZeného materidlu s uhelnym nebo skryv-
kovym obsahem a k moZnosti uskutednéni tohoto kroku. Po
uplynuti nezbytné potiebné doby se kolesovy vyloZnik prFesta-
vi opét do polohy dobyvani materidlu. Celd tato operace se

uskutecéniuje s urditym Casovym posunem danym vzdalenosti obou
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téchto stroju.Touto <¢&innosti se =zajisti doprava téZeného
materialu bud k dal§imu zpracovani nebo na zakladaé.
Zakladade jsou specidlni stroje pro ukladani nadloZnich
hornin na vysypkdch. Funkci zakladade miZe plnit i pasovy
vaz zakladaci, ktery je v tomto pripadé pouZit. M4 obdobnou
konstrukci jako =zakladaé. Od stifedu stroje jsou vedeny dva
vyloZniky - nakladaci a vyndSeci. Oto¢ péasového vozu do-
voluje otadet horni stavbou s vykladacim vyloZnikem o 90° na

pravou i levou stranu viaéi nakldadacimu vyloZniku.

Na fotografii je zachycena situace nasmé€rovani proudu
uhli na pokraéujici péasovy dopravnik. Material je timto
smérem prepravovan k dals$imu zpracovani, tedy do upravny

uhli. V misté dopadu materidlu na pas je zafazena pojizdna

nasypka.




Na této fotografii je zachycena situace vytodeni
vylozniku shazovaciho vozu smérem na nakladaci vyloZnik

pasového vozu zakladaciho.

2.2 VLIV LIDSKEHO FAKTORU PRI PROCESU DOBYVANI

Vzhledem k tomu, Ze pri odebirani jednotlivych lavic
sloje kolesem nelze Zadnym zplusobem objektivné zjistovat
délku a tedy i dobu téZeni skryvky nebo uhli, hraje v tomto
pfipadé hlavni roli lidsky faktor, tj. obsluha rypadla.

Prechazi-1i se pri pracovni ¢éinnosti rypadla z téZeni
uhli na téZeni skryvky (selektivni tézZba), je viZdy nutno
nasmérovat skryvku z Ffezu na vysypku. PFfi této zméné je
nezbytné prizpusobit polohu vylozZnikového zakladaciho pasu
shazovaciho vozu poZadovanym smérem. Pokud se ale pri odebi-
rani vrstvy skryvky nachazi v mistech nasledného posuvu
kolesa usek, pri kterém by se dobyvalo pouze uhli, zaleZi na
uvazeni obsluhy rypadla, kam bude toto uhli nasmérovano.

KdyZz na zadkladé odhadu usoudi, Ze se bude odebirat dostated-
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n€ dlouhou dobu (Ffadové nékolik desitek sekund a déle), pak
v misté zmény téchto dvou materiald provede nezbytna opatie-
ni k preruSeni téZeni a d4 pokyn obsluze shazovaciho vozu
k prestaveni vyloZnikového zaklddaciho pasu do sméru k dal-
Simu zpracovani uhli. Uvazi-li vSak, Ze by vzhledem ke krat--
kému téZebnimu intervalu nebylo ekonomické provést prestavny
manévr, je wuhl{ nasmérovdno na skryvku a tim znehodnoceno.
Pokud se tato situace opakuje vicekrat, coZ je pfFi dobyvani
smiSenych feza jisté, dochazi vlivem nevyuZiti vyt&Zeného
uhli k ekonomickym ztratam.

Z popsaného postupu jednoznaéné& vyplyva, e zdleZi na
dobrém odhadu a zkuSenostech pracovnika obsluhujiciho
kolesové rypadlo, zda bude té&Zba materialu efektivni &i

nikoli.

1 ...... skryvka

2 ..., uhli

3 ... koleso

4 ...... kolesovy vyloZnik

lfl 5 kratké tseky vyskytu uhli, jeZ - je pfi odebirani
nasmérovano na vysypku T

A ...... misto k uskute&néni prestavného manévru

13



2.3 POZADAVEK NA VYVOJ RESENI ROZDELOVACIHO ZARIZENT
S_OKAMZITOU ZMENOU SMERU PROUDU TEZENEHO MATERIALU

PFi stavajicim feSeni vznikaji neproduktivni &asové
ztraty a sniZuje se vytéZnost. Céast uhlf{ je totiZ nevyhodné
nasmérovana jako skryvka na vysypku, protoZe neni efektivni
ménit smér proudu‘ téZeného materidlu v kratkych téZebnich
intervalech trvajicich napfiklad nékolik desitek sekund.

Ze sloZitosti a nevyhod popsaného procesu vyplyva
poZadavek na vyvoj rozdélovaciho zafizeni s okamZitou zménou
sméru proudu téZeného materidlu.

Ve Vyzkumném vistavu pro hnédé uhli v Most& byla vyvinu-
ta viceudelovad stavebnicové FeSena konstrukce rozdélovaci
stanice. Toto =zaFizeni umoZfiuje zasazeni v rozdilnych pro-
voznich podminkdch uhelnych loma a umoZiuje provadét ne-
pretrZitou ddpravu téZeného materialu ze zavalovych sloji.
Nevyhodou této stanice je vzhledem k jejimu univerzalnimu
zasazeni zna¢nd sloZitost a nutnost pouziti dal%ich pomoc-—
nych prvkd pfi nasazeni do provozu. Byl proto vznesen pozZa-
davek na sestrojeni co nejjednodussiho rozdélovaciho zafi-

zeni s okamZitou zménou smé&ru proudu téZeného materiialu. -
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3 NAVRZENI ROZDELOVACI STANICE

NavrZzené usporadani rozdélovaci stanice vyuZivd sté-
vajicich prvku dalkové pasové dopravy. Z konstrukéniho hle-
diska je moZné vzadjemné prekriZzeni dalkového pésového
dopravniku a nakléddaciho vyloZniku pasového vozu zaklada-
ciho, ¢&ehoZ bylo v tomto piripadé vyuZito. Pro dosazZeni
dostatedné vydky v misté rozdélovani téZeného materialu je
pouZit stavajici typ shazovaciho vozu SV 1200, ktery je za-
Fazen v pasovém dopravinim systému. Jeho vyloZnikovy zakla-
daci pas je zvednut do maximalniho sklonu 13°. Tim se pod
vyloZznikovym pasem ziskd dostatek prostoru pro umisténi sa-
motného rozdélovaciho ¢lenu. Tuto funkci =zastava kalhotova
vysypka.

Vzhledem ke geometrickym rozmérim a moZnostem byla
navrZena dvé moZnad reSeni vzajemného usporadani jednotlivych

prvku rozdélovaciho uzlu, jimiZz jsou:

— shazovaci VOZ ... ..ttt ittt teetenseenneennnna 1
— kalhotova vysSYPKaA ...ttt ittt it ittt ittt tenneenneenennn 2
— pojizdnd DNASYPKaA .. it e e e e e e e 3
~ nakladaci vyloznik pasového vozu zakladaciho ........... 4

3.1 PRVNI VARIANTA RESENI

15




- skryvka + uhli

________ — skryvka
uhli

Vyhodou tohoto wusporadani je vza jemnad pevna vazb; PV,
kterd se da zajistit mezi shazovacim vozem a pojizdnou
nasypkou a zaroveii tedy i kalhotovou vysypkou. Z toho
vyplyva snadné nastaveni vza jemné polohy jednotlivych prvku.
Dalsim kladem je minimdlni mnalepovani skryvky na klapku pri
prachodu kalhotovou vysypkou.

Nevyhodou #eSeni je vSak zadsah do proudu ubli, které
narazi na klapku pod velkym uhlem. Dochazi tak k ¢asteénému
snizovani kvality uhli vlivem tFfi§téni a tim sniZovani jeho

kusovitosti.

3.2 DRUHA VARIANTA RESENI

oo olo ol olo
vyvYvY“vY Y Y Y v Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y

V tomto pripadé€ je zarucen minimalni zasah do proudu
uhli pri vhodném navrZeni provozni vzdalenosti mezi prvky 1
a 2, ¢imZ nedochazi ke sniZovani jeho kvality v takové mife
jako v pripadé predchazejicim.

Nevyhodou wusporadani je nutnost pracnéjsiho nastaveni

vzé jemné vzdalenosti mezi &leny 1 a 2.
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3.3 VOLBA VARIANTY

U obou variant fe$eni proudi dopravovany téZeny
material do kalhotové vysypky, ktera ma stabilni polohu vuéi
vyloZnikovému zakladacimu pasu. Vzhledem k tomu, Ze k roz-
délovani materialu dochédzi aZ v kalhotové vysypce, neni
tfeba prestavovat vylozZnik shazovaciho vozu. Jeho poloha
tedy zustava neménnd a je moZno ji zablokovat.

Pfi posuzovani vyhod a mnevyhod obou zpusobu usporadani

bylo prihlédnuto k hledisku maximalniho moZného zachovani

kvality dopravovaného wuhli. Byla tedy zvolena varianta
druhéa.

V pripadé pot¥eby lze viak uskute¢nit i prvni variantu
bez jakychkoliv zédsahti do navrZené konstrukce. Zména by
spoéivala pouze v zaméné poloh pojizdné nasypky a naklada-

. ciho vyloZniku pdsového vozu zakladaciho.




4 VYPOCET

4.1 ZDVIH VYLOZNIKU SHAZOVACIHO VOZU

Buben lze posouvat v podélné ose v&loinikd v uréitych
mezich. Tim se dociluje napnuti pasu pri provozu. DosaZeni
obou krajnich poloh je =z praktického hlediska nemoZné.
Poloha bubnu v misté 1 ma vyznam pouze pri montaznich
pracich, nap¥. sundavani nebo navlékani pdasu. Skuteéna
poloha bubnu pFfi provozu je kolem mista 2. ProtoZe nelze
uréit tyto body, byly pfi vypoétu uvazZovany kromé stredni

polohy i obé krajni meze.

N\
0
o~
[&)
o} n
= L
Yy~ Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y Y YUV
Dano: d = 400 mm
e = 320 mm
h =3 094 mm
n = 800 mm
o =9 400 mm
= 13°

18




Urdeni délky a:

= CO0S «

o|e
[

z pravouhlého A plati:
2z toho: a = e . cos « (1.1)

a = 320 . cos 13° = 311,79 mm = 312 mm

1’ 22 73
]1 =0 +n - d (1.2)
lz = 0 + n (1.3)
13=0+n+d (1.4)
11 = 90 400 + 800 - 400 = 9 800 mm
. l2 = 9 400 + 800 = 10 200 mm
l3 =9 000 + 800 + 400 = 10 600 mm

Vypocéet vysek bi , kde 1 = 1,2,3:

b
z pravoihlého A plati: i = sin «
i
z toho: bi = li . sin « (1.5)
b, = 9 800 . sin 13° = 2 204,52 = 2 205 mm
b, = 10 200 . sin 13° = 2 294,50 mm = 2 295 mm
b, = 10 800 . sin 132 = 2 384,48 mm = 2 385 mm

Vypoéet celkové vysky ¢y kde i = 1,2,3:

c, =h +a+b, (1.8)
¢y = 3 094 + 312 + 2 205 = 5 611 mnm
Cy = 3 094 + 312 + 2 295 = 5 701 mm
Cy = 3 094 + 312 + 2 385 =5 791 mm

19




4.2 SILA POTREBNA K PREKLOPENI KLAPKY

Pfi vypoétu uvaZovAna pouze vliastni hmotnost klapky.

Schéma:

X
i

Déno: « = 30°
Voleno: 1 =1 250 mm
rp = 300 mm
o = 550 kg (hmotnost klapky z predbéZného navrhu)

Predpoklad: té&Zisté klapky voleno uprostred délky

. Tiha klapky v t&Zisti:
G=m .g | | (2.1)
G =550 . 9,81 =5 395,50 N = 5 400 N

F

Z pravouhlého A plati: El = CO0S «
z ¢ehoZ: F1 =G . cos « (2.2)
F, = 5 400 . cos 30° = 4 676,54 N

20



F

Déle plati: 63 - sin «
z &ehoZ: F2 = G . sin « (2.3)
F. =5 400 . sin 30° = 2 700,00 N

2

Z rovnovahy sil na pace vyplyva vztah:

1 o
Fz.-z‘—Fv.P
FZ A |
ze kterého: F’ = —v— (2.4)
v
2 r

Vyjadfeni ramene r:

plati: L = cos «
r
P
r = r_. cosS « : (2.5)
P
r = 300 . cos 30° = 259,81 mm

Dosazenim do (2.4):

F’ = 2 700 . 1 250 _ 6 495,13 N

v 2 . 259,81

Musi platit podminka, Ze sila vyvozend hydromotorem musi byt

pro spravnou funkci preklapéni veétsi, tedy: Fv > F;

21




4.3 UHEL POOTOCENT RAMENA PAKY

Schéma:

Je snahou, aby body { - 2 - 3 lezely na jedné primce.

Jiz v predchézejicim vypoé&tu bylo zvoleno rameno rp= 300 mm.

Voleno: 05 =d = 979 mm
3°6 = e = 615 mm

Oznadeni dalsich vzdalenosti: 03 =03 = a
34.=34" =D
04 = 04 =r
T4 =34 =174 =374 = 2,
13 = 1’37 =1
23 = 2737 = 12

Pozn.: - bod 3° predstavuje uloZeni hydromotoru na tuhé

é¢asti vysypky
- bod 1’ (2’) predstavuje uloZeni hydromotoru na ra-

menu paky

22
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Urceni délky a (z A 03’5):

a = d® + e (3.1)
a = | 9792 + 615% = 1 156,14 mn
Z A 034 plati:
i = sin f8 (3.2)
f = arcsin I = arcsin 259,81 12,990
a 1 156,14
g = cos f8
z toho: b = a cos B (3.3)
b =1 156,14 . cos 12,99 =1 126,55 mm
’ Ubel pooto&eni paky vuéi klapce:
dle obr. plati: &6 =y - 8 (3.4)
z A 03°5: 5 =tgy (3.5)
y = arctg € = arctg 815 32,14°
d 979

dosazenim do vztahu (3.4):
s = 32,14° - 12,99° = 19,15° = 19°

Potiebny (vyuzity) zdvih hydromotoru:

z =2 .2, (3.86)
® i
z A 014 plati: T = sin «
P
z &éehoZz vyplyva: z, = rp . sin « (3.7)
z, = 300 . sin 30° = 150 mm

dosazenim do (3.6):

z =2 . 150 = 300 mm
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Vzdalenost obou koncti uloZeni hydromotoru v krajnich
polohach paky:
a) pii zasunuti pistnice:

l1 =b - zy N (3.8)

¥

1 126,55 - 150 = 976,55 mm

b) pii vysunuti pistnice:
1, b + z, (3.9)
1

5 1 126,55 + 150 = 1 276,55 mm

4.4 VYPOCET RAMU

. Tvar rému_pro_uloZeni vysypky:
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4.4.1 URCENI REAKCY V ULOZENI

Vzhledem k tomu, Ze se jedna o symetrické uloZeni, je

feseni ulohy pfevedeno na nasledujici rovinnou soustavu:

i

6.5
L 2
]
>
c
Y
X
Voleno: e = 5 350 mm
h =2 560 mm
I =1 180 mm
« = 70°

hmotnost vysypky m = 1 420 kg
hmotnost skluzu msé 700 kg

Tiha vysypky:

G=m. g (4.1)
G =1 420 . 9,81 = 13 930,20 N

Z uloZeni vyplyva, Ze se tato tiha rozloZi na dvé spojita
zatizeni, ktera namahaji ram v misté uloZeni vysypky. Pri
rovinném usporadani se tiha nahrazujici spojité zatiZeni

dale rozloZi na dvé slozZky.

25




Tiha skluzu:

= 4.2
GS m, - 8 ( )
GS = 700 . 9,81 = 6 867,00 N
Na ram je zavé$en na dvou tepech skluz. PFi prevedeni na

rovinnou soustavu je uvaZovano pouze S poloviéni tihou.

PfedbéZnd volba tihy materidlu ramu:

voleno : 1 m délky - hmotnost m.o= 25 kg

z toho vyplyva:

G. =m_ . g . X (4.3)
i m

kde rozmér x pFedstavuje jednotlivé délky profila

G, =25 . 9,81 . 2 000 . 10™3 = 490,50 N = 490 N
G, = 25 . 9,81 . 2 360 . 1073 - 578,79 N = 580 N
Gy = 25 . 9,81 . 2 560 . 1073 = 627,84 N = 630 N
G, = 25 . 9,81 . 5 350 . 1073 = 1 312,00 N = 1 310 N
Souéet tihovych sil:
¢ G
F,o= -+ 4 = 1393020, 490 _ 3 727,55 N
4 2 4 2
G G, G
1 13 930,
S R 30,20 , 490 | 8 BBT _ o o ooy
4 4 2 4 2 2

Rovnovaha sil télesa I:
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osa X + RAX + RBx = 0

osa y: -~ F1 - Gz - Fz - RBY
moment k bodu A:

- F1 (1 + a) - G2 a - G3
+ Rgy (1 —a) =0

Rovnice rovnovahy:
osa x: - RBX + RCX =
osa y: + RBY - G4 + R

moment k bodu C:

R b

Bx - Y * Epy -

0

cy = ©
b

G4 2

h . sin «

2 560 . sin 70°

y

plati: = sin 8

Yy

B = -

arcsin arcsin

€

2 405,6

2 405,6

5 350

(4.4)

(4.5)

(4.6)

(4.7)

(4.8)

(4.9)

(4.10)

1 mm

(4.11)

1 _ 26,72°

27




dale: = €O0S «

a
h
h . cos « (4.

a

2 560 . cos 70° = 875,57 mm

a

dale: % = tg B

b = Y (4.
tg B

b = 2 405,61 _ 4 778,87 mm
tg 26,72

vzdadlenost: ¢ =1 - a + b (4.

c =1 180 - 875,57 + 4 778,87 = 5 083,30 mm

plati: 9 = sin g
(64
d =c¢c . sin 88 (4.

d =5 083,30 . sin 26,72 = 2 285,61 mm

R

BX °

z (4.9): R = (4.

BY b

dosazenim vztahu (4.16) do (4.6) a upravou lze vyjadfit:

a

_ F1 . (1 + a) + G2 . a + G3 -y F2 (l-a)
Rpx = y -
y + -E (l-a)
1
7 - G
- v (4.

y *+ %
z (4.4) a (4.7): RAX = RBX = RCX (4
z (4.9): RAY = F1 + G2 + F2 + RBY + G3 (4.
z (4.8): R =G, - R (4

CY 4 BY
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Po numerickém dosazeni do vztaha (4.16) aZz (4.20):

RAX = 2 353,98 N
RAY = 13 889,52 N
RBX = 2 353,98 N
RBY = 1 839,96 N
RCX = 2 353,98 N
RCY = - 529,96 N

Velikost vyslednych reakeci:

R, - Ighsz + RAYz - | 2 353,08

2 2

+ 13 889,52 = 14 087,58 N

2

p) 2 z
i Rpy~ *+ Rpy 1 2 353,982 + 1 839,96° = 2 987,75 N

_ p 2 2 2 _
® R, = r“cx + Rgy 1 2 353,982 + 529,98 2 412,90 N

4.4.2 NAVRH PROFILU A KONTROLA V MISTE I-1

Stanoveni ohybového momentu v Fezu I-I:

G2 1
MO = (Fz + RBY) .1 + E_ . E (4.21)

M, = (7 161,05 + 1 839,96) . 1 180 + 23¢ 1180
Mo = 10 763 358,20 N
‘ Voleny dvé k sobé& svarené profilové tyée priurezu L:

rozméry profilu dle [3]

b xb xd - 140 x 140 x 12 [mm]

J, = 604,90 cm®

S = 32,53 cm2

e = 39,80 mm
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Prepoéet kvadratického momentu prafezu dle Steinerovy véty:

y =1 +a®.s (4.22)

Xo X
urc¢eni vzdalenosti a:

a = % - e = 139 ~ 39,80 = 30,20 mm

dosazenim do (4.22):

5 . (604,90 . 10%+ 30,202, 32,53 . 109

J = 18 031 732,24 mm?
Xo

J

=
Xo

Prarezovy modul v ohybu:

J.oo. 2
v - X _ 18 031 732,24 . 2 _ 557 596.17 mn?

b 140

Napéti v ohybu:

s = _° (4.23)

V
(o]
o . . 10 753 358,20 _ .,/ 14 wpa
° 257 596,17

dle [5] pro materidal 11 373 je Do = 70 MPa

LN < °p, ~— havrZeny profil vyhovuje

4.4.3 KONTROLA STOJINY

Stojina kontrolovana na vzpér:

dle zpasobu uloZeni konci vetknuti — kloub uréena dle [5]
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délka: 1 = _1
° 2

1
Stihlost prutu: A = — (4.24)
i
Jmin
kde polomér setrvaémosti: i =
S
i = l 18 031 732,24 5 = 52,65 mm
2 . 32,53 . 10
Dosazenim do (4.24):
1
N oo _ _1 _ 2560 - 34,38
i 2 . i 2 . 52,65
Plati: X C 680 ......... prosty tlak
60 ¢ A < 100 ... nepruzny vzpér - Tetmayerova metoda
A D100 L., pruzny vzpér — Eulerova metoda

4.4.4 NAPETI VvV MISTE SPOJENI

N
M
.
Ray
G3
Rax
31

Z vypoétu vyplyva, Ze stojina je namdhana na prosty tlak.




Plati: ——— = sin «

G
z toho: G = G
G

— = 0SS «

G
z ¢ehoz: G = G3 . COS «&
G

= 830 . cos 70°

592,01 N

215,47 N

R
A
Ray
Ra1
()
©
&
Ra2
Ry A

32
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Z obrazku vyplyva:

a) w =06 - « (4.27)
R
kde: 2% - cos s (4.28)
RA .
z toho plyne: & = arccos AX arccos 2 353,98 80,38°
RA 14 087,58

dosazenim do (4.27):
w = 80,38° - 70° = 10,38°

R
b) AL cos @

Ry

RAT R 1 ACOS @ (4.29)

Ry, = 14 087,58 . cos 10,38° = 13 857,03 N

Ra2 .
¢c) — = sin w

RA

RA2 = RA sin w (4.30)

RA2 = 14 087,58 . sin 10,380 = 2 538,24 N
Rovnice rovmnovahy:
osa x: + N - G31+ R AL 0 (4.31)
osa y: - T - G3§ R =AQ (4.32)

v x h
moment v misté Fezu: - RA2 . h + G32 3 + M=0 (4.33)
z (4.31): N = G31 - RA1 = 592,01 - 13 857,03 = - 13 265,02 N
z (4.32): T = RAZ - G32 = 2 538,24 - 215,47 = 2 322,77 N
) - _ h
z (4.33): M= RAZ . h G32 -5
M =2 538,24 . 2 560 — 215,47 . 2 360
M

6 222 092,80 Nmm
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Ohybové napéti:
6 222 092,80

= 24,15 MPa

]

° 257 596,17

- M
W
o
Napéti v tlaku: i
13 265,02

32,53

5 = 2,04 MPa

2 10

Smykové napéti:
T 2 322,77

= = 0,36 MPa - zanedbatelné
S 32,53

T

2

2 10

Vysledné naméhani profilu v krajnich vlaknech pruafezu:
= 24,15 + 2,04 = 26,19 MPa

o =
ma X

+ o + 6
o

d

4.4.5 KONTROLA TAHLA NA TAH

Voleno: ocelovda bezesva trubka, material 11 373
pro zvoleny material dle [5] °py = 865 MPa
D = 32 mm
t = 3,5 nmm
R
B Ray
RB1
> Re2
Q .
Rex ' B
Napéti v tahu:
R
B1
& = —— < 6
t S Dt
Z predchdzejicich vypocéti: RB = 2 987,75 N
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Stanoveni tahové sily:
R
dle obr.: _B1 cos (¥ - B)
Ry
z ¢ehoZ vyplyva: RB1 = RB . cos (y - B) o (4.35)
RBY 1 839,96 o
kde: y = arctg — = arctg ——— = 38,01
RBX 2 353,98
dosazenim do (4.35):
Rp, = 2 987,75 . cos (38,01° - 26,72%) = 2 929,91 N
Plocha profilu:

S = 2 -a%) =% . [p2- -2 2]
4

2

[322 - (32 - 2 . 3,5)%] - 313,37 mn

»
1
(R [/

Dosazenim do (4.34):

oy = 292091 _ g 35 yp,

313,37

NavrZzena trubka vyhovuje.

4.4.6 VYPOCET CEPU V ULOZENI

N

¢d
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M
Kontrola &epu na ohyb: ¢ = 2 < Do ' (4.386)
v

o
o
kde M = R (2 . a + b) (4.37)
o
8
3
v =z-4d (4.38)
° 32

; - _R 39)

Tlak v tahle: Py = < Pp (4.
d b

. - R

Tlak ve vidlici: P, = < pp (4.40)
2 a d
Cep_v_uloZenf A:

Voleno: a = 10 mm

b = 25 mm

d = 30 mm

material &epu ocel 11 600,dle [1] Do = 95 MPa

Pp = 65 MPa

Z predchazejiciho vypodétu: R, = 14 087,58 N

A
Dosazenim do vztahu (4.36) aZz (4.40):

MO = 79 242,64 Nm§
Vo = 2 650,72 mm
6, = 29,89 MPa
Py = 18,78 MPa
P, = 23,48 MPa

Z vypoétenych hodnot vyplyva, Ze navrZeny ¢ep vyhovuje.

Voleno: a = 10 mm
b = 20 mm
d = 20 mm
material &epu ocel 11 800, dle [1] Do = 95 MPa

Pp = 65 MPa

Z predchazejiciho vypoétu: R, = 2 987,75 N

B
Dosazenim do vztahia (4.36) az (4.40):
M0 = 14 938,75 Nmm
V= 785,40 mm®




o, = 19,02 MPa
Py = 7,47 MPa
Py, = 7,47 MPa

Z vypoétenych hodnot vyplyva, Ze navrZieny cCep vyhovuje.

Cep_v_uloZeni C:

Voleno: a = 10 mm
b = 20 mm
d = 20 mm
material &epu ocel 11 600, dle [1] °po = 95 MPa

Ppp = 65 MPa
Z predchazejiciho vypoétu: RC = 2 412,90 N

Dosazenim do vztahu (4.36) aZz (4.40):

Mo = 12 064,50 Nm?
Vo = 785,40 mm

oy = 15,36 MPa
Py = 6,03 MPa
p, = 6,03 MPa

Z vypoétenych hodnot vyplyva, Ze navrZeny cep vyhovuje.

Cep_pro_zavé3enf skluzu:
Voleno: a = 10 mm
b = 20 mm
d = 20 mm ‘
material ¢epu ocel 11 600, dle [1] Do = 95 MPa

Pp = 85 MPa
Z pfedchazejiciho vypoctu: Gs = 6 867,00 N

Dosazenim do vztaha (4.38) az (4.40):

M_ = 17 167,50 Nmm
V= 785,40 mm®
¢ = 21,868 MPa
p, = 8,58 MPa
Py = 8,58 MPa

Z vypoétenych hodnot vyplyva, Ze navrZeny cep vyhovuje.
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Dodatek:

Otazka pFi¢éné stability ramu neni pocetné feSena. Pred-
pokléada se dokonalé provedeni vSech svara ramu. S ohledem na
tézky provoz (vitr, dopad materidlu) a predevSim pri pripad-
ném priéném sklonu péasového dopravniku (tim i kolejového
roitu a na ném pojiZdénych mechanismi), jsou proti eventuel-
nimu poruSeni svarad a pro zvySeni tuhosti ramu v pric¢ném
sméru na stojiny navafeny dvé profilové tyde ve vzajemné
vazbé tvoFici pismeno *X”. RovnéZ tak je v misté spojeni

stojiny s horni &Aisti ramu navafena vyztuha se Zebrem.

VYZTUHA

ZEBRO

4.5 POHON KLAPKY

V uvahu pfFfipadajf{ tekutinové mechanismy. V téchto me-
chanismech se vyuZivaji ndsledujici druhy energie: tlakova,
pohybova, deformaéni a tepelna. Kazdy tekutinovy mechanismus
prenasi viechny druhy soucdasné. Podle toho, ktery druh ener-
gie pFevaZuje, se tyto mechanismy rozdéluji na hydrostatické
a pneumostatické, u nichZ se prevazZné vyuzZiva tlakové ener-
gie, a na hydrodynamické a pneumodynamické, vyuzZivajici pri
pfenosu prevazZné pohybovou energii.

Je zrejmé, Ze v pripadé pohonu klapky je potreba

tlakové energie.
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4.5.1 CHARAKTERISTIKA HYDRAULICKYCH A PNEUMATICKYCH

0BVODO

Ze spoleéné vlastnosti kapalin a plyna, tj. ze schop-
nosti vypliiovat dany prostor, vyplyvaji téz spoleéné znaky
pracovnich a Ffidicich obvodu, sestavenych v podstaté z kon-
strukéné podobnych prvka. OdliSnosti jsou dany tim, Ze kapa-
liny maji prakticky staly objem, kdeZto plyny jsou stlaci-
telné. Urdité rozdily v prvecich a z nich sestavenych obvo-
dech vyplyvaji téZ z rozdilnych pracovnich tlakt kapalin
a plyna. U hydraulickych =zarizeni jsou provozni tlaky od
0 do 32 MPa i vice, u pneumatickych zaffizeni od 0 do 0,8 MPa
a vyjimeéné az do 1,6 MPa. Pro vyvozeni velkych sil se tedy
pouzivaji hydraulickd zarizeni.

Viskozita plyni je men$i neZ u kapalin, a tim jsou také
tlakové ztraty pri proudéni potrubim 4 krat az 5 krat mensi
ne? u hydraulickych zafizeni. PFi hospodarnych tlakovych
ztratdch maZe byt u pneumatickych zarfizeni energie pfenasena
na pomérné velké vzdalenosti i nékolika set metru, kdeZto
u hydraulickych zafizeni na vzdalenosti radu deseti metru.
Proto se u pneumatickych zafizeni prednostné pouzZivaji hos-
podarné centralni generdtory stladeného vzduchu (kompresory)
pro velky pocdet mo tora a spotrebicda. Naproti tomu
u hydraulickych zarfizeni prevladaji samostatné generatory
tlakové energie, které zasobuji prvky a spotrebicée soustire-
déné do pomérné malého prostoru.

Vyhodou pneumatickych zarizeni je, Ze se tlakovy vzduch
po vykonani préace vypousti do okolni atmosféry a neni nutno
jej vracet zpét do generatoru. Nevyhodou vypousténého vzdu-
chu je vsak jeho nepiijemny zapach a obsah oleje.
U hydraulickych zarfizeni je vraceni kapaliny do nadrzZe gene-—
ratoru nezbytné nutné. Proto je tedy rozvod u hydraulickych
zaFizeni slozitéjsi.

U hydromotord je mazani =zZpravidla zabezpeéeno dobrymi
mazacimi vlastnostmi minerdalnich oleju. Pro dostatecéné maza-
ni pneumatickych pfimodarych motoru a pneumatickych mecha-

nismid musi byt stlac¢eny vzduch upraven a obohacen olejem.
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Mazani pneumatickych mechanismi je nékdy obtiZné, protoze
vzduch neni schopen zanést spolehlivé olej na vSechna mazana

mista.

4.5.2 VOLBA POHONU

Pii posuzovani vyhod a nevyhod obou tekutinovych mecha-
nismi byl zvolen hydraulicky obvod, a to zejména z davodu
spolehlivého mazani prvku a vyvozeni dostatecné sily i rych-
losti k prfestaveni klapky. K volbé& piispél i dalezity fakt,
e na povrchovych lomech se béZné pouZivaji hydraulické
obvody. Rozdélovaci stanice je tedy zasazena do mist, kde
neni centralni rozvod stladeného vzduchu, tzn. Ze vyroba
a Gprava stladeného vzduchu na rozdélovaci stanici by byla

nehospodarna.

4.5.3 VYPOCET HYDROMOTORU A HYDROGENERATORU

Z konstrukéniho hlediska voleny dva pfimoéaré hydromo-

tory, typ dvojéinny s jednostranou pistnici. Vzhledem ke

vzdadlenosti - uloZeni hydraulického vdlce na vysypce a ulo-—
Zeni pistnice v krajni poloze ramene je volen hydromotor
dle [17]: gD = 80 mm
gd = 40 mm
Z = 500 mm
L = 305 mm

DosaZitelna vzdalenost obou koncu uloZeni hydromotoru pvri
maximalnim vysunuti pistnice:
x =L + 2 . 2Z

o

x = 305 + 2 . 500 = 1 305 mm

potrfebna vzdalenost je 1 276,55 mm - hydromotor vyhovuje

Vypocéet pracovni plochy hydromotoru:

a) na strané bez pistnice:
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2
s, = 7 . D (5.1)
4
- . 802 2
S1 =" * =2 =5 026,55 mm
4
b) na strané s pistnici:
s, = T (% - 4% (5.2)
4
5, = = (802 - 40%) = 3 769,91 mm’
4

c) hydromotory jsou fazeny paralelné proti sobé&, coz znamena
celkovou pracovni plochu:

S = S1 + S2

S =5 026,55 + 3 769,91 = 8 796,91 mm2

Sila vyvozena pii preklapéni:

F,=p .S M (5.3)
z [4]: gy = 0,95 ; voleno p = 16 MPa
Fv = 16 . 8 796,91 . 0,95 = 133 706,19 N
FV » Fv - vyhovuje
Rychlost zdvihu pfi poZadovaném casu t = 4 s
v = 2 (5.4)
t
300 . 1073
v = ' = 0,075 s
4
PoZadovany prutok hydrogeneratoru:
QHG =S . v (5.5)
QHG = 8 796,91 . 10_3. 0,075 = 0,660 dm3/s = 39,584 dm3/min

Z [16] uréen dle poZadovaného pruatoku agregdt s velikosti
nadrze 250 dm? dale dle poZadovaného prutoku a pracovniho
tlaku uréen pfikon elektromotoru (z grafu) P on = 15 kV

Typ agregatu:

SA3-250, P
em

15 k¥, n = 970 1/min




4.5.4 NAVRH A VYPOCET AKUMULATORU

Do obvodu byl navrZen hydraulicky akumulator. Z druhu
akumulatora byl zvolen plynovy vakovy akumulator. Je to mo-
derni hydraulicky prvek, vhodny i pro nejtézis§i provozy, je
velmi jednoduchy a kromé pryZového vaku nema pohyblivé cas-—

ti.

Objem kapaliny potiebny k jednomu pfFeklopeni:

V=S.2 (5.6)
Vv - 8 796,46 . 10~%. 300 . 107° = 2,64 dn°
Voleno:
P, = 16 MPa
Py = 3,5 MPa
= 1,4 (pro adiabatickou zménu stavu plynu)
x = 3 (potet zdvihi na jedno naplnéni akumuldatoru)
vV =50 dm3 (jmenovity objem akumulétoru)

a

Objem pot¥ebny na 3 preklopeni:
AV = x . ¥V (5.7)

AV = 3 . 2,64 = 7,92 dm°

Uzitedny objem kapaliny lze vypoéitat ze vztahu dle [151]:

P 1 P i
wen [ ()
a Py P,
Z tohoto vztahu lze urdit pokles tlaku PyV akumulatoru prti

odbéru objemu AV,

Po udpraveé:
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1,4

P 50 —|. 3.5 = 9,34 MPa = 9,3 MPa

7,92 + 50 . [ 3,9 ]1’4

16

Aby nedochazelo k uplnému vyéerpani kapaliny z akumula-
toru, je tlakové relé, které hlida spodni hranici tlaku
v obvodu, nastaveno na tlak 10 MPa. Tim dojde k zapnuti
agregatu je$té pred vyprazdnénim akumulétoru a pfed dokonce-
nim preklopeni klapky. Akumulator se rychle doplni a tlakova

kapalina je pro dal§i odbér opét pripravena.

Kontrola podminek, které musi byt dodrZeny pro provoz
akumuldtoru, dle [151]:

Pa
Py

<5 (5.9)

16

5 = 4,57 - vyhovuje podmince (5.9)

— >1,3 (5.10)

35 2,66 - vyhovuje podmfnce (5.10)

Cas potrebny na doplnéni akumulatoru:

_ AV

th = 9 (5.11)
7,92 . 80 _

ty = g = 9,70 s

K tomuto ¢&asu je nutno uvaZovat i éas potrebny na rozbéh

agregatu.

Vzhledem k tomu, Ze TOS Rakovnik vyrabi plynové vakové
akumulatory pouze do jmenovitého objemu 25 dm3, je v tomto

pFipadé nutno pouzit dva tyto zasobniky energie.
Pozn.: 1 kdyz jsou v obvodu zarazeny hydraulické

akumuldtory, ze kterych se odebira potiebnd energie, je

nutné z hlediska objemu nadrZze agregat SA3-250 zachovat.
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4.5.5 HYDRAULICKE SCHEMA
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- hydraulicky agregat (p = 16 MPa)

- hydraulické akumulétory

- rozvadéé (ovladani elektrohydraulické se zpétnym pohybem
Soupatka s pruZinou)

- prepoustéci ventil (p = 17 MPa)

- jednosmérny ventil

- uzaviraci ventil

pfimoéaré hydromotory

- tlakovéa relé (p2 = 16 MPa, Py = 10 MPa)

- manometr

= O & 1 o O s
|

0 - tlakomérny ventil

4.5.6 POPIS CINNOSTI HYDRAULIKY

Jako zdroj tlakové energie je pouZit hydraulicky
stavebnicovy agregdt SA3-250 v zdkladnim provedeni. Axi&lni
pistovy hydrogenerator typu PPAR s regulaci na konstantni
tlak wudrZuje v obvodu tlak nastaveny ridicim ventilem a
prizplasobuje automaticky prutok skuteéné spotreb& pri
minimalnich ztratach energie. Tlakovy ventil nastaveny o 1,5
az 2 MPa nad provozni hodnotu tlaku, jisti obvod proti
pretiZeni.

Tlakovy olej z agregatu je veden pfes jednosmérny ven-
til do dvou plynovych vakovych akumulédtoru. UdrZovani tlaku
v této ¢asti obvodu zajisfuji dvé tlakova relé. Po natlako-
vani akumuldtord na horni hranici tlaku vypne relé agregat.
Pri poZadované zméné polohy klapky kalhotové vysypky, da
obsluha shazovaciho vozu pfepnutim spinade elektricky impuls
k prestaveni elektrohydraulického rozvadé&ée a tlakovy olej
je prepoustén z akumulatoru do obou p¥imoéarych hydromotorua.
Tim dojde k pracovnimu zdvihu. Pfi dosaZeni krajni polohy
presune rameno packu koncového spinade, pfestavi se rozvadéd
do pavodni polohy a uzavie se piFivod tlakového oleje do
hydromotora. Po nékolika preklopenich do jde k poklesu tlaku

na dolni hranici, kterad je nastavena druhym relé. Uvede se
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v &innost hydraulicky agregat a dochazi k dopliiovani akumu-

ldtora olejem. V piipadé, Ze neni pot¥ebné dalsi prestaveni
klapky, vypne se po natlakovani zédsobnikii chod hnaciho agre-
gatu. Pokud ale nasleduje dalsi odbér oleje, probiha soucas-
né tlakovani i odebirani kapaliny z akumulatoria. Za normal-
nich provoznich podminek by vSak k tomuto pfipadu nemélo do-
jit, protoZe dopliiovani zasobniki probiha velice rychle.

Pro jis§téni sekundarniho obvodu hydraulickych akumula-
tora je do obvodu zapojen prepoustéci ventil. Z hlediska
servisnich &i montaZnich divoda je do zapojeni zarfazen uza-
viraci ventil, ktery umoZni vypustit tlakovy olej ze zasob-
nika. P¥i provozu je vsak tento ventil trvale uzavren.

Pro nastaveni tlakové hladiny je do obvodu zapojen
manometr s tlakomérnym ventilem, ktery je po nastaveni tlaku

z davodi Zivotnosti manometru trvale uzavien.

OH-HM32 PND 23-142-88

rozsah provoznich teplot oleje: -30 ° + +50 °C

4.6 POPIS TECHNICKEHO RESENI

Navrzenad rozdélovaci stanice je jednoucelové zarizeni
slouZici k rychlému rozdéleni proudu téZeného materidlu ve
smi $enych Fezech. Je urdéena pro zarazeni do systému dédlkové
pasové dopravy s pasovym dopravnikem o Sirce 1 200 mm.

Rozdé&lovaci stanice se skladda z téchto hlavnich ¢éasti:
- kalhotové vysypky
~ skluzu
- ramu
- pojizdné nasypky
- hydrauliky vysypky
- mazani vysypky

- elektrocasti

486




Kalhotova vysypka slouzi k vliastnimu déleni proudu té-

3eného materialu do dvou smé&ru. Je obdobného provedeni jako
vysypka uZivana na kolesovém rypadle KU 300 ve spojeni s ko-
lejovou dopravou. Vlastni plast vysypky je svafen 2z oce-—
lovych plechu. Dostateéné vyztuZeni téchto ploch zajistuji
privaFené profilové tyce. Klapka, ktera je rovnéZ tvorena
profily a plechy, je ve své dolni &asti privafena k trubce.
Tento celek je uloZen po obou stranach plasté v loZiskovych
télesech. Za timto uloZenim jsou na drazkovém h¥ideli na-
sazena ramena, ktera zaji§tuji spojeni klapky s pfFimocarymi
hodromotory. Vzhledem k umisténi a uloZeni hydromotoru jsou
ramena z funké&nich davoda vaéi sobé pootodena. VeSkeré plo-
chy kalhotové vysypky vystavené otéru jsou vyloZeny otéru-

vzdornym materidlem (ocel 17 347.4).

Skluz, ktery je zafazen ve sméru proudu uhl{, nava-
di proudici material =z kalhotové vysypky do pojizdné na-
sypky. Je sestaven z ocelovych plechu a profila. Ve své hor-
ni éasti je zavéSen na ramu na dvou cepech. V dolni ¢asti je
opien o podpéru umisténou na pojizdné nasypce. Timto zpuso-
bem uloZeni je moZno nastavit skluz do dhlu odpovidajiciho
vlastnostem piepravovaného materialu. Podpéru je nutno po
nastaveni zajistit proti pripadnému posouvani na pojizdné

nasypce.

Rém tvori konstrukci na kterou jsou pripevnény kalho-
tova vysypka a skluz. Je 2z ocelovych profila a trubek. Tato
soustava je uloZena na ocelovou konstrukei pojizdné nasypky
v jejich uzlovych bodech. V mistech upevnéni ramu je treba
provést dpravy na nasypce. Je nutno vytvorit (napf. vypalit
plamenem) otvory v boénicich, které jsou umistény po obou

strandch pro usmériiovani materidlu dopadajiciho na pasovy

dopravnik.

Pojizdnd nasypka, ktera je nezbytnym zafFizenim pouzZi-

vanym v misté dopadu materidlu na pas, je typizovana a jeji




konstrukce je natolik vyhovujici, Ze ji lze pro tento ucel

pouzit. Neni tedy potieba vyrabét jiné nosné zarizeni.

Hydraulika vysypky slouZi k prestavovani klapky.
Hydraulicky agregat a akumuldtory se umisti na samostatny
ram z ocelovych profilovych tyéi. Tute skupinu je mozZno
upevnit na konstrukci pojizdné nasypky 2z boéni strany. Pro
pripadné zabranéni spadu materialu na hydraulické prvky
a elektrorozvadéde je tireba tyto &asti zakryt, mnejlépe
vyztuZenymi tenkymi plechy. Dodavani tlakové energie ze
zdroje k obéma pfrimoéarym hydromotorum je zajisSténo trubkami
a hadicemi. Tento spojovaci materidal je moZno vést ze spodni
Sasti rozdé&€lovaci stanice po stojinéd ramu. Ve vrchni ¢&asti
je jedna tlakova vétev (tj. privod a odvod oleje) vedena
pifimo k prvnimu hydromotoru, druhé dale pokrac¢uje po vodo-
rovné Gasti ramu na opaénou stranu, tzn. k druhému hydromo-

toru.

Mazani vysypky je nutno pouZit z davodu nasazeni zari-
zeni do t&zkého provozu (zna¢nd prasdnost, velké vile v po-
hyblivych ¢&astech). Mazani loZisek hydromotoru a uloZeni
klapky je vzhledem k obtiZnému pristupu nezbytné provést

centralné pomoci vhodného mazaciho prFistroje.

Elektroéast rozdélovaci stanice je napojena na puvodni

elektrovystroj pojizdné nasypky.

Krajni polohy klapky jsou =zajistény dvéma koncovymi
spina¢i umisténymi na boku kalhotové vysypky. Ty jsou
ovladany ramenem klapky.

Zarizeni je za provozu ov]adano z kabiny obsluhy shazo-
vaciho vozu SV 1 200. Obsluha zarizeni spoéiva v pFestavova-
ni klapky kalhotové vysypky a v domazavani loZisek. Dale je
nutno kontrolovat stav oleje v nadrZi dle olejoznakl, zane-

seni filtraénich vlozek a spravny chod klapky.




4.7 UMISTENI KALHOTOVE VYSYPKY VZHLEDEM K VYLOZNIKOVEMU

ZAKLADACIMU PASU SHAZOVACYHO VOZU SV 1 200

z vyloZniku

Kiivka letu materialu
vrh:
Y
Yo
o
X
X = V . CcOoS &
© 1 2
y = v0 .t sin &« - 5 . t

Dosazenim do vztahu (6.1) a (6.2):

t I[sl x [ml y [m]
0,02 0,078 10,016
0,086 0,234 0,036
0,10 0,390 0,041
0,14 0,546 0,030
0,18 0,702 0,003
0,22 0,857 ~0,039
0,26 1,013 ~0,098
0,30 1,169 -0,172
0,34 1,325 ~0,261
0,38 1,481 -0,366
0,42 1,637 -0,487
0,46 1,793 -0,624
0,50 1,949 -0,776
0,54 2,105 ~0,944
0,58 2,261 ~1,128
0,62 2,416 -1,328
0,66 2,572 -1,543
0,70 2,728 -1,774
0,74 2,884 -2,020
0,78 3,040 -2,282

Krivka letu materidalu v priloze.
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Déno: « = 13°
v = 4 m/s
o
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(6.2)




P#i uréovani vzdalenosti mezi koncem vyloZniku a osou

kalhotové vysypky byl bran v avahu poZadavek minimdlniho za-
sahu do proudu t&Zeného materialu. Je snahou tento material
usmérnovat te&n&. Duvodem je metFistit uhli pri pruchodu
rozdé&lovaci stanici. Skryvka nesmi dopadat na Zadnou plochu
kolmo, protoZe by jinak dochazelo k jejimu nadmérnému nale-
povani na tyto plochy. PFi vyneseni soufadnic krivky letu
materidlu byla navrZena vzajemna vzddlenost 1 800 mm. Pri
této vzdalenosti (pokud je klapka v poloze 1) dopada uhli na
skluz kalhotové vysypky, po kterém sklouzdvd na pasovy
dopravnik.

Pro pfipadny ftlet materidlu pfi opousténi pasu vyloz-
niku je na nosné konstrukci vyloZniku umistén usmérnovaci
$tit, ktery materidl teéné nasméruje do nasypného otvoru
kalhotové vysypky.

Je-1i klapka v poloze 2, dopada skryvka na klapku kal-
hotové vysypky. Odtud je wusmérnéna na pas pasového vozu
zaklddaciho. Vlivem zvy$ené lepivosti materidlu (prfedevSim
skryvky sestavajici prevazné z jilu), muZe dochazet k jeho
nalepovdni na pas vyloZniku. S timto problémem je uvaZovano,
a proto je mna vyloZniku pod vratnym bubnem jiZz od vyrobce
montovan mechanicky stira¢ s pritlakem. Takto odstranény ma-
terial jiZ nemusi prochazet kalhotovou vysypkou a dopada

pirimo do roz$ifené nasypky pasového vozu zakladaciho.
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5 MODEL TECHNOLOGICKEHO CELKU

Na povrchovych lomech se provadi tézba technologickymi
celky s raznymi vykonnostnimi parametry. To znamena, Ze jed-
notlivé celky jsou sestaveny tak, aby vykonnosti rypadla
odpovidaly vSechny navazujici dopravniky a zarizeni. V tomto
pripadé je rozdélovaci stanice navrZena do technologického

celku s oznaéenim TC 1.

Schéma technologického celku TC 1 se zarazenou rozdélo-

vaci stanici:

Kolesové rypadlo KU 300

"

Ddlkovda pdsovd doprava B = 1 200

by

Shazovaci vaz SV 1 200

W

Rozdélovaci stanice

! !

Dalkova pdsouvd doprava Pasovy vuz zaklddacti
B = 1 200 . PVZ 2 500

5.1 NAKLADY NA ZHOTOVENI ROZDELOVACI STANICE

Ceny dle Krus$nohorskych strojiren Komofany, vynakladané
na vyrobu nasledujicich komponentd v cenovych relacich
mésice ledna 1992:

- ocelové konstrukce:............ ... 20 aZz 160 Kés/kg
~ hydraulické obvody:........... v, 60 az 640 Kés/kg

Po predbéZné konzultaci s kompetentnim pracovnikem byly
doporudéeny nasledujici cenové relace:

~ ocelové konstrukce:

- svafované profily apod............ ... ... 100 Kés/kg
- jednoduché &asti (kryty apod.)........... 80 Kés/kg
— hydraulicky obvod:........ ... i eno. 350 Kés/kg
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1) Kalhotova vysypka
- plast vysypky, klapka, sestaveni paky,

drzaky, loZziska, pouzdra, pfiruby, za-

razky, Srouby, podloZky.................

2) Skluz

- plechy, profilové tyCe..................

3) Ram a tahla
- profilové tyde, uchyty, &éepy, zavlac-
ky, konzoly, pireklad, Srouby, matice,
POdIoZKY. .. ittt i i i e e

4) Ostatni konstrukéni prvky
- stfecha elektrorozvadééa, strecha aku-
mulatoru, strecha agregatu, ram akumu-

latoru, ram agregatu...................

5) Hydraulika
- agregat, akumuldtory, hydromotory, ha-

dice, trubky, spoje potrubi, rozvadédé,

ventily, tlakovda relé, prichytky, olej...

6) Mazani
- mazaci pristroj, hadice, prichytky,

spoje potrubi, trubky, Srouby, matice,

POAIOZKY . . i v ittt it i e e e e e

Casti 1,2,3 zarazeny do vy$§i cenové

4 zarazena do niZs$i cenové kategorie.

- diléi
N1 = (m1 + m, + m3) . 100
N1 = (1 420 + 700 + 884) . 100 = 300 400 Kés
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1 420 kg

=]
I
[

. My = 700 kg

co Mg = 884 kg

..om, = 500 kg
mg = 1 500 kg
- Mg = 70 kg

kategorie. Cast




Nz =m, . 80

Nz = 500 . 80 = 40 000 Kcs

N3 = (m5 + ms) . 350

N3 = (1 500 + 70) . 350 = 549 500 K¢&s
-~ celkové:

Nc = N1 + N2 + N3

Nc = 300 400 + 40 000 + 549 500 = 889 900 K&s

5.2 EKONOMICKY VYPOCET

Kolesové rypadlo je vykonny a drahy velkostroj. Vypadek
jeho tézZby provoz velmi pocifuje. Z toho plyne, Ze je tieba
prostojum velkostroje kviuli poruchém predchazet. Znamena to
'presné& dodrzZovat pokyny vyrobce o lhatach mazénf, prohlidek
a planovanych preventivnich oprav. VSechny opravy se usku-
te¢fiuji na misté, kde stroj pracuje.

Vzhledem k tomu, Ze rypadlo pracuje v téZkych podmin-
kach, neni moZno ani prFes provadénou preventivni GdrZbu za-
jistit nepretrZzity chod stroje. V prabéhu smény dochazi
k nevyhnutelnym preru$enim prace, at uZ =z davoda poruch na
vliastnim rypadle nebo ostatnich ¢lent technologického celku,
coZ také zpusobuje nutnost preruseni dobyvani. I v prubéhu
vlastni pradce vykonava rypadlo nepracovni d¢innosti (pojezd
rypadla, nastaveni kolesového vyloZniku).

Uvadi se, Ze technologicky celek pracuje jednu tretinu
¢istého ¢asu z jedné smény. To pFi tFfisménném provozu zname-
néd jednu sménu nepretrzité téZby materialu a dvé smény pros-

toja.

Teoretickd vykonnost kolesového rypadla KU 300 (dle ddaju

VYTODbCe) ittt it it i e et e e Qt =1 500 m3 s.z./h

Pozn.:

- sypnda hmotnost hnédého uhli Q. = 0,8 + 1,4 t/m3 r.z.
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dle tdaju VUHU v Mosté je v SHR sypnd hmotnost
3

e, = 1,1 + l,g t/m” r.z.

- jednotka t/m” r.z. (rostlé =zeminy) uddva sypnou
hmotnost hnédého uhli ve sloji (tj. pfed odebranim
koreékem)

- jednotka t/m3 s.z. (sypané zeminy) udava sypnou hmot-
nost hné&dého uhli na pasovém dopravniku

pro uréeni této hodnoty plati vztah:

e

r
e = —
k
kde k je soudinitel nakypreni a je dén hodnotou
k = 1,3

Vypolet sypné hmotnosti hnédého uhli:
1,1
1,3

o = - 0,85 t/m> s.z.
Otodeni vyloZnfku shazovaciho vozu SV 1 200 o 90°(dle udaja

T o 01 XX =30 S tv = 58 s

Ztraty pFfi stdvajicim zpuasobu rozdélovani vlivem pFferuSeni

tézby na provedeni prestavného tkonu:

Q
Q, = t t,
3 600
Q, = 1500 55 - 24,17 m® s.2./58 s
3 600

Cely technologicky celek i pri prestavném manévru nadéle
bézi. Z toho plyne:

cisty ¢as dobyvani klesa, zAroven se tim‘sniiuje i celkova
vykonnost (produktivita préce) technologického celku, coZ
znamena, Ze pri uvaZovani stejnych vstupi se zvySuje cena na

vytéZeni 1 t uhli.

Dle tdaju Doly a udpravny KomoFany jsou prumérné naklady na

vytézZzeni 1 t uhli (v primérnych cenovych relacich r. 1991):
03 = ¢ O 154,42 Kés/t
SKUtelnost ... . ittt ittt ettt et e e 154,22 Kés/t




IIIIIIIIIIIlIIlllllllllllll...lllllllIlIIIllllIIIII-----Er—————————————————

pro vypocéet uvaZovano s hodnotou:.......... Nu1= 154,22Kés/t

Vykonnost rypadla pFi dobyvani v tfisménném provozu:

-Q, .t =1500. 24 _ 45 000 m° s.z./24 h

3

Q

Naklady na vytéZeni mnoZstvi lea predpokladu téZen{ uhli
cely den bez preruSeni dobyvani:

N1=Q . QI'N

N1 = 0,85 . 12 000 . 154,22 = 1 573 044,00 Kés/24 h

ut

Pifi téZeni smiSenych vrstev selektivni té&Zbou je treba

snizit celkovy &isty &as o manipulaéni éas:

predpoklad:
podet zmén skryvka — uhli (dle sloupcového grafu, kap. 2):
’ x = 3 krat za 15 min (extrémni pripad)
Pocet zmén za 1 den:
x, =t .60 .1 x-8.60.L 3.9
tl 15

z praktického hlediska extrémni pripad, pro dalsi vypocdet
uvazZovano:

x
x, = —1 = 38 - 48 2 50

2 2

Cisty cdas té&Zenf sniZeny o prestavné ukony:
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3 600 3 800

=7,19 h

Vykonnost pri d&ase t2:

Q, = Q, . t, =1 500 . 7,19 = 10 785,00 m° s.z./24 h

SniZzeni vykonnosti za 24 h:
1

Q3 = - Qz = 12 000,00 - 10 785,00 = 1 215,00 m3 s.2.724 h

Za predpokladu stejnych’™ vstupi se tedy zvy$i mnaklady na
vytézeni 1 t uhli:

N1 = N2
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N2 =0 . 02 . Nu2

z tohoto vztahu pro uréeni Nu2 plati:

N . = 2 .. 1573 044,00 _ 4y 59 K&s/kg

uz =, .Q 0,85 . 10 785,00

Naklady vynaloZené na otoleni vyloZniku shazovaciho vozu
smérem na pasovy dopravnik a zpét na PVZ 2 500:

N, = 2 . (92. Q, . Nuz)

N, =2 . (0,85 . 24,17 . 171,59) = 7 050,46 Kés/2 otoceni
Pri zafFazeni rozdélovaci stanice by se i pFi téZeni
smiSenych vrstev zachoval ¢isty ¢as dobyvanf 8 hodin. Z toho
plyne, Ze by se nezvy$ovaly néklady na vytéZeni t uhli.
Naklady NB vynaloZené na otdcéeni vyloZniku by se ufetrily.
Navic by se zhodnotily malé objemy uhli mezi skryvkou, které
se pri stdvajicim zpusobu déleni proudu nevyplati nasmérovat

k dals§imu zpracovanfi.

Vypocéet ma pouze informativni charakter, protoZe byla
zavedena rada zjednodusujicich predpokladil a nezachazelo se
az do patri¢éné hloubky, coZ by bylo pFfi pFfesném ekonomickém
vypoctu nezbytné.

Bylo bréano v dvahu pouze hledisko sniZeni manipulaénich
ztrat vlivem vyloucéeni manipulace vyloZniku shazovaciho vozu
a kolesového rypadla.

DalsSim hlediskem je napriklad kvalita wuhli. Mezi nej-
kvalitnéjsimi a méné hodnotnymi druhy existuji aZz étyrnadsob-
né rozdily vyhrevnosti a Sestindsobné rozdily v obsahu pope-

lovin.
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6 PROUBEH OVEROVACICH ZKOUSEK

Po instalovani v3ech montdzZnich skupin a prvka na po-
jizdnou nasypku, je pot¥eba sefidit hydraulicky obvod. Serfi-
zeni pred uvedenim zafizeni do provozu provadi specialista
a sestavéd z téchto operaci (odkazy pozic viz kapitola 4.5.5
hydraulické schéma):

a) pred zapnutim agregatu:

- povolit pFepousStéci ventil na agregatu

-~ na druhym tlakovym relé (poz. 8) nastavit maximalni
tlak na 20 MPa
- na prvnim tlakovym relé (poz. 8) nastavit minimédlni

tlak na 12 MPa

~ prepoustéci ventil (poz. 4) utdhnout na maximalni tlak

b) po zapnuti agregéatu:

- nastavit prepou§téci ventil na agregatu na 16 MPa

- nastavit prepoustéca ventil (poz. 4) na 17 MPa

~ povolit wuzaviraci ventil (poz. 6) a nastavit spodni
hladinu tlaku p_,, na prvnim tlakovym relé na 10 MPa
(dle manometru, poz. 9)

- pfi zapojeni agregatu prvnim tlakovym relé (pmln) uzav-
Fit ventil (poz. 6)

— nastavit druhé tlakové relé tak, aby agregat vypnul pFi
p_ = 16 MPa

~ opétovnym povolenim a utaZenim wuzaviraciho ventilu

(poz. 8) prezkouSet nastaveni tlakovych relé

- uzavrit tlakomérny ventil (poz. 10)

Pri provadéni téchto udkonu je nutné kontrolovat tésnost
vSech hydraulickych spojeni a pripadné netésnosti ihned
opravit., Po odvzdusnéni a serizeni systému je =zarizeni

pripraveno k provozu.

Navrzend rozdélovaci stanice {vori pouze pomérnou &ast

v technologickém celku. V takovém pripadé€ se na povrchovych
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lomech neprovadi Zadné ovéfovaci zkoudky s omezenym vykonem

a nasledujicim postupnym prechodem na normdlni provozni
stav. Znamena to tedy, Ze rozdélovaci zafizeni je po insta-
laci a sefizeni wuvedeno do normdlnich provoznich podminek.
Aby rozdélovaci stanice pracovala bez problémi, je treba jiz
pFi vyrobé jednotlivych komponenta klast diraz na dokonalé
provedeni v§ech montéaZnich praci, zvlasté pak svarovych spo-

ja a jiz uvedené té&snosti hydraulického systému.
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7 ZAVER

Situace v misté téZeni se méni v kréatkych intervalech,
&im? vznikaji na mnavazujicich pasovych dopravnicich useky
s uhelnym &i skryvkovym obsahem. Aby bylo moZno tyto tdseky
navzajem odd&lit, je tfeba umistit na dopravni trase rozdé-
lovaci =zafFizeni. PFi pouziti Ffesené rozdélovaci stanice
s okamZitou zménou sméru proudu téZeného materialu dochézi
k nasmé&rovani uhli nebo skryvky v kratkém éasovém intervalu,

tj. téméfr okamZité.

— timto zafizenim je moZno s maximdlnim efektem oddélit
druhy tézZeného materialu, ¢imz se zvys$i vytéZnost zbytko-
vého uhelného produktu v dasledku zmen3Seni ztrat uhli ve
skryvce

- zvy§i se &asové a vykonnové vyuzZiti technologického celku
z davodu zkraceni manipulaénich éastu

- ke zméné sméru proudu materidlu dochadzi preklopenim klapky
v kalhotové vysypce; klapka je pohdnéna hydraulickym me-
chanismem, ktery zaruduje vyvozeni dostateéné sily i rych-
losti

- proces preklapéni klapky by bylo moZno za pomoci vhodnych
prvka automatizovat

- ulehéeni prace pracovnikovi shazovaciho vozu (nemusi pro-
vadét slozité prestavovani vylozZniku)

- navrZzené usporadani rozdélovaciho wuzlu je jednoduché a
v nejvétsi mife vyuzivd stavajicich prvka soucasného resSe-
ni.

Nevyhody zarizeni:

- hydraulicky pohon je zdrojem neéistot; pripadny udnik oleje
je nutno zachycovat vanou s odpousténim
-~ zdrojem neéistot je i pra3nost materidlu pri pruchodu roz-

délovaci stanici, kterd je vSak omezena tvarovanim jednot-

livych &asti a optimalizaci skluzu.




.

Vypracovana diplomovda prace je ve stavu navrhu. Po
detailnim rozpracovani a dokoncéeni je moZno tento navrh

realizovatl v praxi.
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